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(Urmare.) 

II. 
Ne trebue oameni întreprinzători, 

braui, hotărîţi, oameni cari să înfrunte 
riscurile, cari să ereieze un dinamism 
românesc generator de mari forte spi
rituale şi materiale, oameni, cari să des
copere realitatea românească şi să*i pună 
în ualoare bogăţiile şi posibilităţile, ere-
iatori ai unei realităţi noi. întâia condiţie 
de existentă şi de rezistentă a Româ-
nieTnu constă în dreptul şi în tratatele 
ce eonsfinfese acest drept, ei în puterea, 
în bogăţia ei spirituală şi materială. O 
spiritualitate înaltă, un^moral bine susfinut, 
nu poate exista fără o solidă bază ma
terială. O bază materială, care să cuprindă 
în alcătuirea ei toate forţele economice 
ale României, comerţul, industria, capi
talul, mâna de lucru, materiile prime. 
Forja materială a României de aici trebue 
să pornească, din pământul, din capitalul 
şi din munca românească. Suntem uul-

nerabili însă în acest domeniu, neorga-
nizafi temeinic, nedisciplinafi şi nu în
deajuns de conştienţi de îndatoririle şi 
de posibilităţile noastre. Am fost conduşi 
până acum de o mentalitate politică şi 
culturală, hrănită şi susţinută de aspi
raţiile noastre naţionale, mentalitate care 
ne-a dus la făurirea României-Mari, cul
tura şi politica noastră naţională au tri
umfat. România-Mare e opera lor şi a 
soldatului român. A sosit momentul însă, 
şi ultimele euenimente externe şi interne 
ne-au douedit-o eu prisosinţă, că trebue 
să facem şi o Românie tare. Tare pentru 
a se putea apăra singură, tare pentru a 
putea lupta singură împotriua oricui, îm-
potriua tuturora. Auem aceiaş întindere 
teritorială ea Anglia şi ea Italia. Putem 
şi ua trebui să auem şi aceiaş popu
laţie. Situafia noastră geografică în noua 
compoziţie politică a Europei ne cere 
un efort hotârît pentru a deueni o pu
tere de echilibru. In tjloeul Mării NlâQre, 
care se desenează la orizont eu parti
ciparea Rusiei, Turciei, Greciei, Bulga
riei şi a noastră, pentru a opri expan
siunea germană spre răsărit, noi irebue 
să fim uioara de mâna întâi. 

Daeă nu vom putea fi tari, foarte tari, 
slabi nu vom putea rămânea] 

Nu ne uor îngădui elementele isto
rice şi consecinţele ce decurg din ele 
să rămânem slabi; ne mai fiind atunci 
de loc. 
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lată de ce, mentalităţii noastre poli
tice şi culturale trebue să-i adăugăm şi 
O mentalitate economică, o mentalitate, 
care să ne creeze forţa materială şi iată 
(ăe ee ne trebue oameni întreprinzători, 
dinamiei, diri a căror auânt şi muncă, 
trebue să se plămădească această nouă 
realitate românească. 

E datoria tinerilor să-şi adune toate 
puterile pentru a crea această realitate 
nouă. Gum sunt crescuţi însă tinerii 
noştri ? 

Din nefericire tot în spiritul menta
lităţii ueehi, tot, în cea mai mare parte, 
pentru scopuri politice şi culturale, adecă 
pentru scopuri cari nu mai pot asigura, 
singure, uiata şi biruinţa neamului ro
mânesc. 

Fără contribuţia economicului orice 
ealtefă şi oriee politică nu mai poate 
asigura fiinţa şi puterea statului. Pentru 
a fi puternic statul trebue să fie bogat, 
să aibă adecă o agricultură rodnică, o 
industrie uiguroasă şi aetiuă, un comerţ 
harnic; izuor nesecat pentru neuoile apă
rării naţionale. Anglia n'a auut niciodată 
o armată permanentă şi totuş, datorită 
mepuisabilelor ei resurse materiale, e 
o mare putere, iar alianţa ei înseamnă 
întotdeauna biruinţa. 

Economicul trebue pus deci pe primul 
plan al educaţiei tineretului nostru. 0 
bună educaţie cere însă exemple uii, 
modele de urmat, o atmosferă de îndemn 
şi de sugestionare. Au tinerii noştri 
această atmosferă? Cresc ei auând în 
faţă asemenea pilde mari? Mai mult nu. 
Nu, şi din această cauză se săuârşese 
atâtea erori de educaţie. Ce influenţe 
hotărîtoare îndură tinerii noştri? Cultu
rale şi politiee în primul rând. Dar aceste 
influenţe nu eonstitue numai armătura 
intelectuală a tineretului, ei însăşi orien
tarea sa, aspiraţiile sale, atitudinea sa 
în faţa uieţii. Aceasta şi face apoi ea ti
neretul să creadă şi să se îndrepte către 
aceste profesiuni. Mediul naţional româ
nesc îi eultiuă în acest sens. Să ne uităm 
numai ee citesc aceşti tineri; bineînţeles 
nu din punct de uedere literar, nu după 
criterii estetice, lăsând literaturii neatins 
idealul ei de artă. Dar să uedem ee ci
tesc dm punct de uedere al orientării 
üiettt pe plan ideal, ee modele eroice 
plutesc în faţa ochilor lor, ce oameni 

li-se înfăţişează în cărţi pentru a-i sgudui 
sufleteşte, sădindu-le în suflet imboldul 
pentru acţiuni măreţe, spre culmi de uis. 

De eâţiua ani încoace librăriile şi 
bibliotecile publice sunt inuadate de o 
lungă şi frumoasă serie de uieţi ale oa
menilor mari. Scrise eu mare talent li
terar şi eu largă informaţie istorică, eu 
tot aspectul lor romanţat, pătrund adânc 
în lumea cetitorilor şi în special în lumea 
tineretului. Printre autorii acestor cărţi, 
se înşiră unii din cei mai de seamă 
scriitori ai secolului: Ştefan Zueig, André 
Maurois, Emil Ludiuig, Oetaue Aubru, etc. 

Dar ee uieţi prezintă aceşti autori şi 
alţii ea e i? Ce uieţi sunt eoborîte pe 
hârtie pentru a euoea anumite epoci, 
pentru a contura anumite euenimente şi 
implicit pentru a însufleţi pe cei cari le 
citesc? Căci dacă pentru un cititor matur 
a citi mâţa lu Napoleon, a lui Talleyrand, 
a lui Mirabeau, Danton, Marat, Robes* 
pierre, Taneié, a lui Bismarek, Goethe, Bee-
thoven, Wagner, NietEsehe, Tolstoi, Dosto-
jewshij, Shakespeare şi Cromwell, şi a 
atâţia altora de talia lor, înseamnă pur 
şi simplu a studia anumite euenimente 
istorice, anumite opere de artă sau anu
mite genii, pentru tineretul predispus 
spre înflăcărare şi spre exagerarea pu
terilor sale, ele sunt tot atâtea raze spre 
înalt, tot atâtea închipuiri spre un uiitor 
fantastic şi mai ales, în atâtea cazuri, 
formarea eonuingerii false că cele mai 
strălucite nume ale omenirii au aparţinut 
oamenilor de stat, marilor bărbaţi poli
tiei, generalilor, scr i i tor i lor , artiştilor. 
Aceştia uor fi deci modelele ce li se uor 
părea uredniee de a fi urmate, în umbra 
strălucirii lor, uor înflori iluziile zadarnice 
ale atâtor tineri. 

lată dece socotim necesar ea ală
turea de strălucirea acestor uieţi, cari in
contestabil că îşi merită laurii şi locul 
de frunte pe care îl ocupă în istoria 
omenirii, dar cari nu întunecă eu nimic 
numele unui Columb, al unui Nansen, 
Franklin, Pasteur, James Watt, Bernard 
Polissi, Sfephenson, Jacquard, Carnegie, 
Marconi sau Edison, pe geniul cărora 
se sprijină o întreagă eiuilizafie, folo
sitoare întregii omeniri, să atragem atenţia 
tineretului şi spre aceşti făuritori de 
ştiinţă, de eiuilizafie, spre aceşti bine
făcători ai omenirii. 



De sigur eă lupta dela Austerlitz a 
ridicat în slauă numele lui Napoleon şi 
eă politica lui Talleyrand face douada 
unui extraordinar diplomat, ele însă n'au 
seruit eu nimie omenirea, în timp ce des
coperirea lui Golumb, în timp ce loeo-
motiua eu aburi a lui Stephenson, smalţul 
lui Polissj şi microbul turbării desco
perit de Pasteur, au creat omenirii în
tregi, din toate timpurile, binefaceri cari 
Dor dăinui cât neamul omenesc. 

Imitând pe un Talleyrand sau Bis-
marek ai toate şansele să ajungi un om 
ridicol, un caraghios, mergând însă pe 
drumul lui Stephenson sau al lui Edison, 
de sigur eă nu-i uei întrece, ai însă1 toate 
şansele să ajungi un bun inginer, un 
creator serios. Care drum e de pre-
jerat ? 

Dar în ajară de aceste modele străine, 
şi pe un plan şi pe altul, auem şi noi 
românii modelele noastre uredniee unele 
de admirat şi altele de urmat. Ardealul 
nostru, ea să uorbim despre oameni 
dela noi de acasă, de sigur eă se mân
dreşte eu un Coşbuc, eu un Slavici, eu 
un Qoga, eu un Dr. Ion Raţiu, sau eu 
Vasile Lucaci, nume scumpe literaturii 
şi politicii noastre şi cari au dat Ardea
lului un mare prestigiu în istoria româ
nească, dar, pe planul meţii şi rezistenţii 
naţionale, pe planul consolidării şi apă
rării poporului nostru în uremuri, opera 
unui Partenie Cosma, a unui Visarion 
Roman, Ion Mihu, V. C. Osvada, Victor Tor-
dăşianu, Dumitru Comşa, Nicolae Petra-
Pefrescu, merită tot atâta consideraţie, tot 
atâta glorie. 

Dacă ceilalţi au creat comori de 
artă sau au purtat răsunătoare bătălii 
politice, apoi aceştia din urmă au creat 
mari aşezăminte economice, au creat 
atmosfera şi posibilităţile de organizare 
materială a Ardealului. 

Fără opera lor Ardealul n'ar fi ceea 
ce estel lată de ce socotim eă se să-
uârşeste o mare eroare de educaţie ne-
desehizând ochii tineretului asupra dife
renţei dintre aceste două feluri de mo
dele, îndrumându-l spre cele din urmă, 
pentru a deueni elemente de muncă şi 
de construcţie. Poeţii se nasc, geniile 
apar din taina necunoscutului, dar ingi

nerii, mecanicii, eomerelanfii, meseriaşii 
se fac după o trudă îndelungaţii după o 
uoinfă neclintită. 

Ţara noastră de acest fel de oameni 
are neuoie, pe aceştia trebue să şi-t 
ereieze — fiindcă ceilalţi apar singuri şi 
ne trebuese eu mult mai pufifli! 

Aurul. 
Strălucirea şi proprietăţile nobile ale aurului, au 

atras pe om din cele mai vechi timpuri. La începui a 
fost întrebuinţat ca obiect de podoabă. Era cunoscut 
de vechii Egipteni, Asyrieni şi Chaldei. Iñ ittórmíñtelé 
faraonilor s'au găsit cantităţi mari de obiecte dé aur, 
pe care le-au folosit ca podoabă şi ea măsurător de 
valori. 

Roma îşi datorează in mare parte supremaţia ei, 
numai datorită bogăţiei de aur şi legislaţiei monetare. 
Ea era centrul unde se înmagazina aurul din toate 
provinciile supuse. 

In evul mediu pentru prima oară omul s'a gândit 
să fabrice aur pe cale sintetică. Astfel s'a născut 
Alchimia ale cărei încercări au fost zadarnice. 

In urma marilor descoperiri, producţia de aur 
devine tot mai mare, datorită bogatelor zăcăminte 
descoperite în Noul continent şi Afrioa. 

Faţă de secolul al 14-lea, producţia a crescut <m 
13 tone în secolul al 20-lea. 

Un nou avânt ia producţia de aur începând éu 
anul 1848, când s'au descoperit în California fi Ausfrafia 
unele din cele mai bogate zăcăminte aurifere. A uimei 
apoi anul 1888, când au fost descoperite cele mai 
strălucite zăcăminte din câte există, acele di» Traras-
vaal şi Statele-Unite. 

Imperiul Britanic, posesor în ñíáre paite a acestor 
zăcăminte, cari produc aproape tféi éfefíírfí ditt pro
ducţia mondială de aur, e pus în fericita situaţie ó*é 
a fi mediatorul tuturor pieţelor. 

Răsboiul mondial a secătuit foarte mült rezervele 
de aur ale ţărilor europene, şi mai ales a célór în
vinse. După încheierea păcii, pentru a-şi pune la adă
post stocul de aur, fiecare ţară a introdus anumite 
restricţii cu privire la circulaţia aurului. Pana la ras-
boiu aurul era foarte mult răspândit pe piaţa. După 
răsboiu aurul începu să dispară fiind pus în pământ 
din nou, în pivniţele băncilor de emisiune, fiindcă 
aproape 70°/o din aurul existent este întrebuinţat ca 
acoperire, pentru emisiunea biletelor dé bancă. 

înainte de răsboiu, aurul avea circulaţie efectivă, 
atât în interior, cât şi în schimbul internaţional. 
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Necesităţile răsboiului a obligat pe cele mai multe 
ţări să-şi cheltuiască aproape tot disponibilul de aur, 
care a emigrat astfel pentru întâia oară în măsură 
mai mare dela o tară la alta. Aceste {ări sărăcite de 
aur, s'au văzut silite să-şi schimbe raportul de aco
perire al biletelor lor de bancă, în acelaş timp cu 
suspendarea convertibilităţii. 

Au mai rămas numai câteva ţări cu valută forte, 
cari au menţinut etalonul aur. Criza din 1931 a de
terminat şi celelalte state, să renunţe la standardul 
aur. Astfel în primul rând a fost Anglia, urmată Ia 
putină vreme de Statele Unite ale Americei de Nord. 
Ultimele ţări credincioase etalonului aur: Franţa, Olanda 
şi Elveţia, în urma crizei din Franţa din toamna anului 
1936, au părăsit şi ele standardul aur. 

Ar părea deci că aurul şi-a pierdut din vechiul 
lui prestigiu şi că popoarele pot trăi foarte bine fără el. 

Totuşi lucrurile stau exact invers. Băncile de 
emisiune au continuat să strângă aur în tezaurele 
lor. Valoarea lui în loc să scadă, în zece ani s'a du
blat. Paralel cu aceasta, extragerea de aur a devenit 
tot mai mare. In anul trecut ea a atins suma de 120 
miliarde Lei. 

Această urcare a cantităţii de aur, ar trebui să 
determine după teoria clasică economică, o îmbună
tăţire a stării materiale a omenirii. Din contră, această 
îmbogăţire a determinat o scădere a acoperirii în aur, 
a aproape tuturor ţărilor. Aceasta se datoreşte unei 
foarte neegale împărţiri a aurului între tări. 

Astfel la sfârşitul anului 1933, erau în Statele 
Unite ale Americei, aur monetar în valoare de 680 
miliarde Lei. Astăzi se află 1460 miliarde Lei. Această 
creştere se datoreşte, în parte, absorbirii aproape 
întregi a producţiei de aur şi pe de altă parte, exodului 
de aur din alte \ari spre Statele Unite. 

Aurul este foarte sensibil Ia orice eveniment, 
care ameninţă să conturbe activitatea economică. 
Bancherii îl numesc chiar „aur fierbinte", ca să suge
reze şi mai bine marea lui nestabilitate. 

In ultima vreme Statele Unite, păreau a fi cel 
mai sigur Ioc şi astfel au atras la ele în ultimii 5 ani 
400 miliarde Lei aur din întreagă lumea. 

Cea care a suferit mai mult în urma acestui 
exod a fost Franţa, care în ultimii 6 ani a pierdut 
aproape 286 miliarde Lei. Anglia, care a fost după 
cum am amintit, centrul comerţului de aur, a fost 
foarte grav ameninţată de mişcările bruşte ale aurului. 
Pentru menţinerea comerţului mondial, Anglia are ne
voie de o rezervă mare de aur, pe lângă aceasta 
se mai adaugă necesităţile tot mai mari ale creării 
unor rezerve pentru caz de răsboiu, când singur 
aurul are putere de cumpărare, o valoare universală. 
Pentru acelaş motiv şi celelalte tări, cari mai dispun 
de aur, fac toate sforţările pentru a-şi păstra aceste 
rezerve. 

Astăzi există în lume aur monetar în valoare de 
aproximativ 2400 miliarde Lei, din aceasta 1460 mi
liarde Lei, adecă 60% se găseşte în Statele Unite. 
Anglia dispune de circa 400 miliarde Lei şi Franţa 
de aceiaşi sumă, din care însă numai 240 miliarde 
Lei sunt în pivniţele Băncii • Franţei, restul fiind în 
„ciorapul de lână". RastuKde 180]!miliarde Lei revine 
celorlalte tări. 

E caracteristică această aglomerare de aur în 
manile Statelor Unite. Acest fapt constitue o ame
ninţare pentru echilibrul comerţului mondial, care în 
ultima instanţă, se bazează tot pe schimbul de aur. 

Acest fapt e agravat prin politica comercială ac
tuală a Statelor Unite, care caută să realizeze un exce
dent de export, fată de import, excedent care trebue 
plătit în aur. 

De încheiere, cu toată schimbarea, intervenită după 
răsboiu între valută şi aur, prin abandonarea stan
dardului aur, el îşi păstrează preponderanfa Iui, atât 
pentru relaţiile dintre popoare în timpuri normale, cât 
şi în caz de răsboiu. 

Vremurile de acum, cari stau sub ameninţarea 
permanentă a răsboiului, fac ca importanta şi puterea 
aurului să ajungă la o situaţie fără precedent. Des-
voltarea financiară din ultimii 20 ani, a lăsat de multeori 
impresia, că omenirea poate să se elibereze de 
„blestemul aurului", de acea tiranică domnie a meta
lului galben. 

Dar orice perturbare economică, a dovedit cât 
de falsă e această credinţă ; aurul continuă şi pe mai 
departe să aibă un rol predominant în economia mon
dială. Se poate spune chiar că actuala organizare 
economică a lumii are Ia bază aurul. Adevărata des-
voltare a vieţii economice în istoria lumii, începe odată 
cu adoptarea aurului ca măsură a valorii bunurilor. 

Trăim deci într'o economie a aurului şi o eli
minare a lui nu se poate face fără o schimbare com
pletă a întregului sistem economic actual. 

ALBEA TRĂIAU. 

Analizarea unui bilanţ de baneă. 
In primele două-trei luni ale fiecărui an, este se

zonul când diferitele societăţi anonime obişnuiesc să-şi 
publice rezultatele obţinute în decursul activităţii lor 
din anul precedent. 

Tabloul care oglindeşte starea unei întreprinderi 
la un moment dat — de obiceiu la finele anului ca
lendaristic — precum şi rezultatele obţinute, se nu
meşte bilanţ. 

Etimologia cuvântului bilanţ derivă dela latinescul 
„bi-lancia", cântar cu două talere, căci prin analogie, 
şi bilanţul cântăreşte situaţia unei întreprinderi, ară-
tându-i rezultatele. 
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Legile noastre obligă societăţile anonime să-şi 
publice bilanţul în liecare an. 

O ramură importantă a vieţii economice, vcare-şi 
arată rezultatele activităţii sub forma bilanţurilor,,îeşt© 
şi organismul bancar, 

înainte de actuala lege bancară, fiecare institut 
îşi publica bilanţul sub forma unui tablou întocmit 
după cum credea de bine, conform necesităţilor sale 
intime şi uzanţelor economice obişnuite. 

Odată cu noua lege bancară din 1934 s'au in
trodus anumite norme, care trebuesc respectate la re
dactarea unui bilanţ şi fiecare bancă este obligată 
să-şi întocmească bilanţul său, după modelul dat de 
lege prin „bilanţul bancar tip". 

Totuşi este recunoscut, că la redactarea tehnică 
a bilanţului, se obişnuieşte a se scoate în relief anu
mite părji, pe care o bancă sau orice altă societate 
anonimă doreşte a le evidenţia şi se nizueşte în 
acelaşi timp, a se camufla diferitele stări faptice, pe 
care nu voieşte a le da publicităţii. 

Ori, arta citirii unui bilanţ constă tocmai în a ne 
forma o părere cât mai aproape de realitate, despre 
situaţia şi rezultatele obţinute de o întreprindere, ana-
lizându-i bilanţul anual, aşa cum îl găsim publicat. 

In dorinţa de-a preciza unele norme care ne-ar 
putea fi de folos Ia examinarea unui bilanţ, am scris 
aceste rânduri, ţinând seamă şi de faptul, că ne aflăm 
tocmai în plin sezon bilantier. Şi fiindcă „Revista Eco
nomica" este răspândită mai mult în mediul bancar, 
am căutat să reamintesc unele principii necesare ana
lizării bilanţului de bancă. 

Pentru formarea unei idei clare despre situaţia 
şi rezultatele obţinute de o bancă, prin citirea bilan
ţului ei, se caută a i se stabili următoarele: 

a) Solvabilitatea; 
b) Lichiditatea; 
c) Rentabilitatea. 
Solvabilitatea ne-o dă raportul dintre capitalul 

propriu şi cel străin. 
Sub denumirea de „capital propriu" se cuprinde 

atât capitalul dela contul „Capital", cât şi diferitele 
fonduri de : rezervă, amortisment, etc. Iar prin „ca
pital străin" se înţelege partea de'avere din patrimo
niul băncii, care aparţine străinilor şi poate fi deci 
oricând revendicată, cerută înapoi. De obiceiu in bi
lanţ identificăm capitalul străin sub denumirile : „De
puneri spre fructificare", „Creditori", „Reescont", etc. 

Raportul de lichiditate dintre capitalul propriu şi 
cel străin, este în progresie invers proporţională, 
adecă : cu cât diferenţa între capitalul propriu şi străin 
este mai mică, cu atât lichiditatea este mai mare şi 
contrarul; dacă creşte capitalul străin fată de cel pro
priu, va scădea lichiditatea băncii. 

Principiile economice ne spun, că raportul amintit 
poate să meargă până la: unu Ia zece, adică o bancă 

poate — în condiţiuni normale — să folosească mij
loace financiare străine, până la de zece ori capitalul 
său plus fondurile de rezervă. 

Dar analizând infrastructura' capitalului propriu 
şi a capitalului străin dela un institut bancar; mai 
putem trage unele concluziuni. 

Am spus, că sub denumirea de „capital propriu" 
se înglobează şi diferitele fonduri pe care le are o 
bancă. Cu cât găsim fonduri de rezervă, de amor
tizare, etc, mai complete în comparaţie cu capitalul 
şi activul de care dispune banca, cu atât este un 
semn bun, că avem de-a face cu o întreprindere so
lidă, care caută să se sprijinească pe propriile ei 
puteri şi care este condusă cu multă prevedere. Şi 
invers; fondurile mici sunt un indiciu că este vorba, 
fie de o întreprindere mai şubredă, fie de una la în
ceputul activităţii ei. 

Iar capitalul străin poate fi acumulat — după 
cum am amintit mai înainte — sub diferite forme, c a : 
depuneri spre fructificare, creditori, reescont, etc. 

Depunerile spre fructificare sunt forma cea mai 
preferată de bănci, a capitalului străin, căci este de 
obiceiu mai statornic şi mai puţin periculos pentru 
lichiditate, în special când sunt depuse pe termen. O 
sumă importantă la depuneri spre fructificare denotă 
•ncrederea publicului într'un institut şi constitue o 
mândrie pentru orice bancă. 

Sub denumirea „Creditori" se ascunde de obiceiu 
în bilanţul unei bănci, clientela comercială şi industrială. 
Cifra dela acest cont ne indică dacă avem în faţă o 
bancă, cu mai multe sau mai puţine legături în ra
mura comercială sau industrială. In bilanţul tip bancar 
este şi o rubrică specială pentru creditorii din ţară şi 
alta pentru cei din străinătate, astfel că putem avea 
un indiciu, că banca respectivă este indigenă sau de 
origină străină. 

La „Reescont" găsim mijloacele financiare puse 
la dispoziţia unei bănci, de către Institutul de Emisiune 
sau de alte bănci mai mari. In timpurile normale, li
niştite, este recomandabil ca să nu se facă uz de 
creditul de reescont, ci acesta să constitue o re
zervă pentru zilele grele şi tulburi. Cifrele mari la 
„Reescont" în bilanjul băncilor, nu prevestesc, zile 
senine. 

Lichiditatea este raportul dintre datoriile exigi
bile imediat şi posibilităţile imediate. La orice pasiv 
exigibil trebue să-i corespundă un activ uşor reali
zabil. Pentru realizarea acestui deziderat, în practică 
trebue să se ţină seama de o strictă armonizare a 
scadentelor. 

Pasivul uşor exigibil îl găsim la depunerile spre 
fructificare la vedere şi la creditori. Iar activul reali
zabil în orice moment îl avem la : numărar, disponibil 
la B. N. R. şi alte bănci, apoi: diferite titluri şi în
tr'un grad mai mic la: debitori şi portofoliul de scont. 



Scopul institutelor bancare fiind «omerful cu bani 
şi credit, este foarte recomandabil ea să nu-şi imobi
lizeze activul în diverse invesiiţiuni imobiliare, care 
ar îngreuna mult uneori lichiditatea. 

Pentru imobilizări se poate folosi cel mult ca
pitalul propriu şi creditul luat pe bază de obligaţiuni 
pe termen lung. Este o mare greşală imobilizarea ca
pitalului străin — în special a depunerilor spre fruc
tificare — şi multe bănci au avut de suferit conse
cinţele neplăcute din cauza aceasta. In timpul crizei 
trecute, majoritatea băncilor a avut mai mult de su
ferit din lipsă de lichiditate, decât din pricina solva
bilităţii. 

Actuala lege bancară chiar obligă băncile să nu 
aibă alte imobile decâi cele necesare pentru funcţio
narea lor şi pentru locuinţele personalului, iar cele
lalte să Ie vândă în timpul cel mai scurt posibil. 

In timpuri de fluctuaţiuni valutare, acestea pot 
avea influente nefavorabile asupra lichidităţii şi pentru 
a preveni răul, se recomandă a se întocmi — pe 
lângă bilanjul obişnuit publicat — şi un aşa zis „bi
lanţ aur", „Goldbilanz", adecă să se estimeze în aur, 
diferitele valori componente. 

Tot pentru preîntâmpinarea consecinţelor neplă
cute cauzate de schimbările monetare, se obişnueşfe 
a se crea anumite fonduri de amortisment, de reeva
luare, etc. ':>.•••••',:-fe

linul din scopurile principale ale' ©rrcărei actir 
vităfi economice* este obţinerea unui câştig, beneficiu 
sau profit. Acest beneficiu raportat la mijloacele care 
au contribuit la realizarea lui, ne dă rentabilitatea în
treprinderii. 

Rentabilitatea poate fi de două feluri: 
1. Netă, când raportăm beneficiul ob}inut, la 

capitalul propriu. 
2. Brută, când facem acest raport între câştigul 

realizat şi întregul activ al băncii. 
Cifra beneficiului dintr'un bilanţ bancar, ne in

dică prosperitatea institutului respectiv şi are influente 
asupra cursului acţiunilor sale. 

Aceste câteva norme de urmat la analizarea 
unui bilanţ de bancă, ne sunt date de ştiinţa teoretică 
a Economiei Politice, lăsând fiecăruia greaua sarcină 
de-a le aplica cât mai bine, la diferitele cazuri ob-
venite în practică. 

L. B. 

„Mielul", cassă de împrumut şi păstrare, s, p. a. în Poiana 
Convocare 

Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „MIELUL", societate pe ac{îi în Poiana, în virtutea 
§-ului 14 al statutelor societăţii se învită prin aceasta la 

a XXXXVlI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine în Poiana în 11 Aprilie 1959, la orele 5 d. a., în localul institului „MIELUL". In caz de nu 
se vor întruni acţionarii în număr de ajuns, se va ţinea în 19 Aprilie 1959, fără considerare la numărul acţio
narilor prezenţi 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea adunării şi constituirea; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, bilanţul anului de gestiune 1958 şi raportul Co

mitetului de censori; 
3. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului; 
4. Stabilirea salariilor funcţionarilor şi a jetoanelor de prezenţă; 
5. Alegerea a 5 membri în Consiliul de administraţie, pe durata de 5 ani, şi a unui membru pe 

1 an şi a 5 membri în Consiliul de censori pe 5 ani şi a unui membru pe 1 an. 

Ac{iile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la cassa societăţii înainte de des
chiderea adunării cu 3 ore. 

P o i a n a - S i b i u l u i , la 8 Februarie 1939. 

Consiliul de administraţie. 
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„Mielul", cassa de ìmpifflit şi p a s t ™ , s. p, a. in Poiana 
Activ Bilanţ încheiat la 31, Dècèmvriel938 Pasiv 

L e i 
Cassa: 

a) Numerar efectiv 161.662'— 
Portofoliu de titluri: 

I. Titluri româneşti 
a) Titluri necotate la bursă . . . . 29.730'— 

Debitorii beneficiind de legea lichidării 
datoriilor âin 7 ÂprUte 1934 . . . 4.602.134--

Cont curent debit 143.780 — 
Diverşi debitori 203.515 — 

Total Lei 5.140.821 — 

Conturi de ordine 
Cauţiuni siaiutare . . . . . . . . 75.000' -
Ipoteci, cesiuni 1.505.865 — 

Total Lei 1.5^0.863 -

1.000.000 — 
23.342 — 

Capital societar . . . 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă statutară . 
6) Rezervă speială . 

Bonduri de ajutorare: 
a) Fondul cultural 

Fonduri de amortizare ; 
a) Pentru creanţă dubioasă . . . 

Depuneri spre fructificare: 
a) Pe termen . . . . 2.565.190' 
b) La vedere . . . . 62.000' 

Diverşi creditori: 
a) Din (ară . . 

Dividendâ neridicată 

L e i 
1.000.000--

Interese transitorii anticipate . . . . 
Beneficiu net: 

a) Raportat din anul pre
cedent 7.681'— 

b) Al anului curent . . 54182'— 

1.023.342. 

12.560' 

89.199' 

2.627.190' 

291 353' 
10.314' 
25.000' 

61.863' 
Total Lei 5.140821 — 

Conturi de ordine: 
Depuneri de cauţiuni statutare . 
Depuneri de ipoteci, cesiuni, etc. 

75.000' 
1.505.863' 

Debit C o n t u l Prof i t ş i P i e r d e r e 

Total Lei 1.580.863' — 

Credit 

L e i 
Cheltueli de administraţie : 

a) Salarii şi Indemnizaţii 51.600'-
b) Diverse 25.624'-

Impozite şi taxe 25.206* 
Chirie 5.000-
Marce de prezenţă . . . . . . . . 2.110-
Beneficiu net ; 61.863'-

Total Lei 151.403'— 
P o i a n a - S i b i u l u i , la 31 Decemvrie 1938 

Dobânzi incassate: 
a) Dela debitori 

Beneficiu reportat 
Beneficiu diverşi . 

L e i 

. 105.737 -
7.681-

. 37.985'-

Total Lei 151.403'— 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Pentru contabilitate: ss. Nicolae Fântână. 

ss. Nicolae Prodan, preşedinte. ss. Ioan Şerb, vicepreşedinte. ss. Dumitru Oprean. 
ss. Dumitru Măniţiu. ss. Gheorghe Bâjia. ss. Nicolae Suciu. ss. Ioan Simion. 

COMITETtM, ©E CENSORI: 
Am examinat conturile prezente şi le-am qflat în deplină regulă şi consonanţă 

cu registrele institutului 
ss. Ioan Hândorean, preşedinte, ss. Ilie Dobrotă. ss. Nicolae Branga. ss. Gheorghe Bucurenciu. 
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„ P A T R I A " 
institut de credit si economii, s. a., Blaj. 

CONVOCATOR 
P. T. Domnii acţionari ai băncii „PATRIA", institut de credit şi economii, s. a., Blaj, se invită cu onoare — în sensul 

13 şi următorii din statute — la 

a LIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine Miercuri, 5 Aprilie a. c, orele 16, în localul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul consiliului de administraţie, raportul comitetului de censori, bilanţul şi darea absolutorului; 
3. Distribuirea beneficiului net; 
4. Stabilirea remuneraţiei pentru membrii comitetului de censori; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pe 1939; 
6. întregirea comitetului de censori cu mandat pe 2^ani şi alegerea alor 5 censori supleanţi pe acelaşi termen; 
7. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari cari doresc a participa la adunare, sunt rugaţi să depună la cassă institutului ori la Administraţia 
Centrală Capitulară Blaj, acţiile şi eventual documentele de plenipotenţă, până la 3 Aprilie ora 12. 

Blaj, 13 Martie 1939. 
Cons i l iu l dfe Adminis traţ ie . 

Activ. Bilanţ anual la 31 Deeemupie 1938. Pasiv. 

Cassa: a) Numerar efectiv . 163.430 
b) Disponibil la B.N.R.şiC.E.C. 9578 

Disponibil la bănci: a) In ţară . . . . 
Portofoliul de titluri: I. Titluri româneşti : 

1. Cu venit variabil v. n. v. r. 
a) acţii cotate la bursă 266-500 2 62.2 1 0 
b) acţii necotate la bursă . 719-11111 247.100 

Efectele fondului de pensie . U56.580 
Plasamentul Fondului de rezervă 

a) Ef. publ. garantate de Stat 83-000 
Portofoliul de scont 

1. Plătibil în ţară: înportof. l|(St.l.I.|. 
a) Cambii fărăgar. 53-100 401.300 455.000 
b) cainiiicuacop. mpet. iceoBO »68.200 5.874.260 

Total 159.760 0-160-500 
Din care în sufer. —'— —'— 

Debitori: Din ţară: a) Debitori fără gar. 2.176.759 
b) Debitori garantaţi cu ipotecă . . 4.041.000 

Creanţe în conv. conf. L. 7. IV. 1934 
a) In portofoliu . . . . . . . . 13.855.637 
b) Reescomptate la B. N. R 5.021.672 
c) „ la alte bănci . . 100.939 

Imobile: a) Pentru uzul propriu . . . 1.500.000 
b) Alte imobile 3.000.000 

Mobilier 
Conturi diverse . 
Conturi transitorii 

Lei 

173.008 
45.373 

509.310 
339.425 

43260 

6.329.260 

6.217.759 

18.978.248 

4.500.000 
35.000 

214.738 
40.816 

37.426.197 

Lei 
Capital social 10.000.000 
Fonduri de rezervă: a) Rezervă legală 64.000 

b) Rezervă statutară . . . . . 236.000 
c) Alte fonduri (I. M. Moldovan) . 100.000 400.000 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentrru creanţe dubioase . . . . 400.000 

Diferende de curs nerealizate la porto
foliul de titluri 94.030 

Fond de penzii al funcţionarilor . . . 1.250.000 
Depuneri spre fructificare: 1. Dep. noi: 

a) Cu livrete de economii nominative 
dar plătibile la purtător . . . . . 248.905 

2. Depuneri vechi: 
a) Reduse prin aranjament . . . . 12 324.014 12.572.919 

Creditori: 1. Din ţară]: 
a) Creditori reduşi: sold neexigibil . 578.315 
b) Creditori noi: împrumut la Stat . 500.000 1.078.315 

Angajament de reescompt: In ţară: 
1. Curente: a) La B. N. R. . . 6.169.500 
2.. In conversiune: 
a) La B. N. R 5.021.072 
b) La alte bănci 100-839 5.122.611 11.292.111 

Conturi diverse 95.995 
Conturi transitorii 31.792 
Beneficiu net 211.035 

37.426.197 



„PATRIA", institut de credit şi economii, s. a., Blaj 
Conturi de ordine. 

Lei Lei 
Cauţiuni statutare . 700.000 Deponenţi de cauţiuni statutare . . 700.000 

Efecte comerciale în gaj 1.560.950 „ „ efecte comerciale în gaj . . . . 1.560.950 
Depozite de titluri în păstrare 189 550 . . . . 17.996.700 
Ipotecă 17.996.700 . . . 189.550 

20.447.200 20.447.200 

Debit Contul Profit şi Pierdere Credit 

Lei Lei 
Cheltueli de administraţie a) Salarii 228.900 Dobânzi încasate: a) dela portof. de scont 145.300 

b) Diverse 151.757 380.657 b) dela debitori 269.960 415.260 
Comisioane incasate . . . . . . . 51.821 

Dobânzi plătite a) La depuneri 2118 Venitul portofoliului de titluri: cup. exigibile 41.327 
b) La reescompt 110.826 112.944 . . . . 281.535 

Beneficiu net 211.035 . . . . 46.310 
836.253 836.253 

B l a j , din şedinţa Consiliului de administraţie ţinută la 13 Martie 1939. 

Director: Muntean, expert-contabil. Pentru contabilitate : I. Gabriş. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Preşedinte: Dr. Victor Macavei. Or. George Borşan. Augustin Folea. Victor Pop. Marius Peculea. 

S'a văzut de noi şi s'a găsit în consonanţă cu registrele societăţii. 

B l a j , la 13 Martie 1939. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Preşedinte: Dr. Nicolae Marcu, expert-contabil. Iuliu Maior. Iosif Bucur. 

Bănea „Aurora", s. a., Năsăud. 
Înscrisă in Registrul Banear Nr. 3 din 1935 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „AURORA", societate anonimă, Năsăud, sunt convocaţi la 

a LXV-a adunare generală ordinară, 
pe ziua de / Aprilie 1939, orele 15 (3 p. m.), în localul societăţii, cu următoarea • 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie şi raportul Consiliului de censori; 
3. Aprobarea Bilanţului şi Contului de Profit şi Pierdere pe anul 1938 şi descărcarea Consiliului de administraţie şi a 

Consiliului de censori; 
4. Distribuirea beneficiului net; 
5. Alegerea a lor doi membrii în Consiliul de administraţie cu mandat pe 4 ani; 
6. Stabilirea jetoanelor de prezenţă pentru Consiliul de administraţie şi a retribuţiunii Consiliului de censori pe a. c. 

Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin mandatar, în conformitate cu art. 18 
din statutele societăţii, trebue să depună acţiunile şi ev. dovezile de autorizare cel mult până Vineri, 31 Martie a. c , orele 12, la 
Casa Centralei în Năsăud, ori la Sucursala din Bistriţa. 

N ă s ă u d , la 6 Martie 1939. 
Consiliul de Administraţie. 



104 R E D I S T A E C O N O M I C A HP, 1 2 — 1 8 Martie 1 9 3 9 . 

Bănea „AURORA", S. A. 
Aetiu. Bilanţ anual încheiat 

Cassa: Numărar efectiv 
Disponibil B. N. R. şi C. E. C. 
Disponibil la bănci, in ţară 

Portofoliu de titluri româneşti: 
I. Cu venit fix: 

Lei Lei b. Lei b. 
1 . 1 4 8 . 7 4 3 — 

4 6 4 . 2 7 1 - — 1 . 6 1 3 0 1 4 — 
3 9 . 0 3 5 — 

In portof. v. r. Gajate v. r. 
Efecte publice . . v. n. 

11. Cu venit variabil: 
Acţiuni cotate la bursă . v. n. 
Acţiuni necotate la bursă v. n. 

7 8 6 . 5 0 0 

5 1 4 . 0 0 0 
2 0 5 . 5 0 0 

5 1 2 . 8 7 0 — 

5 3 0 . 9 9 5 — 
5 4 6 7 0 — 

— 
5 1 2 . 8 7 0 — 

5 3 0 . 9 9 5 — 
5 4 . 6 7 0 — 1 . 0 9 8 . 5 3 5 - — 

Total: v. n. 1 . 5 0 6 . 0 0 0 1 . 0 9 8 . 5 3 5 — 
Plasamentul fondului de rezervă (art. 13). 

Efecte publice de Stat . v. n. 
Portofoliu de scont: I. Plătibil în ţară : 

Cambii fără garanţii 
Cambii garantate cu ipoteci 

8 8 . 0 0 0 6 0 6 0 6 — 
In portof. 

7 . 7 3 5 . 3 9 5 — 
7 8 0 4 4 3 — 

Reescont. 
2 . 6 4 8 . 1 0 0 — 
1 . 8 6 8 . 1 5 0 — 

1 0 . 3 8 3 . 4 9 5 — 
2 . 6 4 8 . 5 9 3 — 

60 .606- -

1 3 . 0 3 2 . 0 8 8 — 

Total : 8 . 5 1 5 . 8 3 8 — 4 . 5 1 6 . 2 5 0 - - -

Cambii de circ. primite din care: 
Debitori: Din ţară: In portof. Reescont. 

Debitori fără garanţii . . . 3 3 0 . 0 0 0 - — — 
Debitori garantaţi cu ipoteci . 1 . 0 1 0 0 0 0 ' — 2 0 . 0 0 0 — 
Debitori garantaţi cu garanţii diverse 3 0 . 0 0 0 — — 

2 3 4 . 5 9 0 — 
1 . 0 0 6 . 7 1 5 — 

1 2 . 4 0 0 — 1 . 2 5 3 . 7 0 5 - — 

Totat ; 1 . 3 7 0 . 0 0 0 — 2 0 . 0 0 0 — 
Creanţe în conv. conf. Legii din 7. IV. 1934 (cota redusă). 

In portofoliu . . . . 
Reescontate la B. N, R. şi alte bănci 

Pierderi din conversiune, conform legii din 7/IV 1 9 3 4 
Amortizate prin Fond de amort. pt. creanţe dub 

Imobile: Pentru uzul propriu şi înmagazinare de mărf. 
Alte imobile . . . . 

Mobilier . . . . . . 
Conturi diverse (debitoare) 

Lei 2 5 . 4 5 9 — 
2 5 . 4 5 9 — 

1 2 . 1 8 2 . 0 1 3 -
2 . 4 7 7 . 9 0 7 -

2 . 5 0 0 . 0 0 0 -
4 5 0 0 . 0 0 0 -

1 4 . 6 5 0 . 9 2 0 -

7 , 0 0 0 . 0 0 0 — 

r— 
1 7 9 . 7 5 0 — 

3 8 . 9 3 6 . 6 5 4 — 

Contupi 

Cauţiuni statutare . . 
Debitori pentru aval şi scrisori de garanţie date de bancă, în ţară 
Cambii de circulaţiune . . . . . . 
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse: In portofoliu . 
Titluri în gaj, în portofoliu . . . . . 
Depozite de titluri şi alte valori în păstrare 
Debitori de titluri împrumutate . . . . . 

Lei 

! In portofoliu 
Reescontate 

1 0 3 . 0 0 0 

1 .370 .000 ' 
2 0 . 0 0 0 -

Lei b. 
4 7 5 . 0 0 0 — 
3 8 7 . 0 5 7 - — 

1 . 3 9 0 . 0 0 0 — 
5 . 4 6 9 6 9 0 — 

6 5 9 2 0 — 
1 0 0 . 0 0 0 — 

5 0 . 0 0 0 — 
7 . 9 3 7 6 6 7 — 

Eşite. Contul Ppofit şi Pierdene încheiat 

Lei b. Lei b. Lei b. 
Cheltueli de administraţie : 

Salarii şi Indemnizaţii 
Diverse 

Impozite şi taxe 
Dobânzi plătite : 

La depuneri 
La reescont ' . 
La alţi creditori 

Beneficiu net, din anul curent 

ss. Leon Bancu, director executiv. 

ss. Dr. Teojil Taneo, preşedinte. 

7 4 7 . 1 4 6 -
2 5 9 8 1 4 — 1 . 0 0 6 . 9 6 0 — 

1 9 4 . 7 7 8 — 

4 3 1 . 6 5 0 — 
171 2 9 9 — 
1 6 2 3 2 7 — 7 6 5 . 2 7 6 — 

4 7 8 . 9 2 3 — 

2 . 4 4 5 . 9 3 7 — 

N ă s ă u d, la 
C O N S I L I U L D E 

Dr. Leon Sepidon. ss. Dr. Hieolae Seridon. ss loan Şerban. 

Verificat şi găsit in conformitate cu codul de comerţ şi legea 
N ă s ă u d , la 

C O N S I L I U L 
ss Uasile Moisil, preşedinte. ss. laeob Hajorean. 
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NăsăMyjtKL Năsăud* 
la 31 Deeemuple 1938: Pasiu. 

Capital Social . 
Fonduri de rezervă. 

a) Rezervă legală . . 
b) Rezervă statutară . . . . 

Fonduri de amortisment: 
Pentru creanţe dubioase 
Pentru imobile 

Diferenţe de curs nerealizate la portofoliul de titluri (art. 32 al. c.) 
Fond de pensii al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare: I. Din ţară : La vedere: 
, Depuneri noi pe livrete de economie nominative 1.151.218'— 

Depuneri vechi reduse prin aranjament 
*) Rate nereclamate Lei 4.410.640 — Total: 
Creditori: Din ţară : 

Creditori vechi reduşi: sold neexigibil 
Creditori noui nereduşi . . . 

Lei 

Pe termen: 
4.248.209 — 
9.420.958—* 

1.151.218— 13.669.167 — 

Total : 

276 638 — 
1.040.546 — 
1.317.184 — 

Angajamente de reescont: In ţară : 
Curente: La B. N. R. . . 
Curente la alte bănci . 
In conversiune (cota redusă): la B. N. R. 
In conversiune (cota redusă): la alte bănci 

Dividende neridicate . 
Conturi transitorii (creditoare) 
Beneficiul net, din anul curent 

Provenite din : 
Ef. scont. Cambii de circ. 
4.515.150— 20.000 — 

1.100-— 
4.535.150 — 

1.10Q-— 
1.537.907 — 

940.000'— 

Lei 

75.240 — 
2.101.350 — 

262.965 — 
3500-000 — 

5.399.427 — 
9.420.958 — 

276.638 — 
1 040.546 -

4.536.250 — 

2.477.907 — 

Lei b, 
7.000.000 — 

2.179 590 -^ 

3.762.965 — 
302.104 — 

1.962.945 — 

14.820.385 — 

1.317.184-

7.014.157--
33.876' 
64.528--

478.923-

38.936.654 — 

de ordine 

Lei Lei 
Deponenţi de cauţiuni statutare 
Creditori pentru aval şi garanţii date de bancă, în ţară 
Deponenţi de cambii de circulaţiune 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse 
Deponenţi de titluri în gaj 
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare, din {ară 
Creditori pentru titluri împrumutate 

Lei b. 
475.000'— 

• 387.057-— 
1.390.000 — 
5.469.690 — 

65 920 — 
100.000 — 
50.000 — 

7.937.667 — 

lă 31 Deeemurle 1938. Intrate. 

Lei 
Dobânzi încasate: 

Dela portofoliu de scont 
Dela debitori . . . . 

Comisioane încasate . . . 
Venitul portofoliului de titluri, din cupoane exigibile 
Venitul imobilelor 
Beneficii diverse 
încasări din creanţe amortizate 

31 Decemvrie 1938. 

A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Ştefan Buzila. ss. Emil Nareuşin. 

pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă, 
1 Martie 19391 

D E C E N S O R I : 
ss. Maeedon Linul. 

Lei b. 

1.118.385-— 
607-502 — 

Lei 

1.725.887 — 
15.383 — 
74.237 — 

446.628 — 
183.652 — 

150 — 

ss. Teodor Zăgreanu. 

2.445.937 — 

ss. Ştefan Rebreanu, contabil autorizat, 

ss. George Chitul. 

ss. Eeontda Sonea, expert-contabil. 
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„Banca Vărădeana", societate anonimă, VăPădia^Caraş. 
Înscrisă in Registrul Bancar: sub Nr 1 din 7/Xll 1934. 

~~ CONVOCARE. ~ 
Domnii acţionari ai „BĂNCII VARADIANA", Societate Anonimă în Vărădia, sunt rugaţi a participa la 

adunarea generală extraordinară, 
care se va ţine în ziua de 26 Martie 1939, la ora 10 a. m., şi la 

a 27-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc în aceiaşi zi la orele 11 a. m., în localul băncii cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
Pentru Adunarea generală extraordinară: 

1. Deschiderea şi constituirea Adunării Generale: 
2. Abrogarea statutelor vechi şi înlocuirea lor prin statute noi, ce se conformează legii bancare. încredinţarea Consiliului 

de Administraţie cu aducerea la îndeplinire, în competinţa sa proprie, a modificărilor eventuale cerute din partea Con
siliului Superior Bancar. 

Pentru Adunarea generală ordinară: 
/. Deschiderea şi constituirea Adunării Generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie, pe anul 1938, raportul Censorilor, stabilirea Bilanţului şi darea absolutorului; 
3. Alegerea Consiliului de Administraţie; 
4. Alegerea Censorilor; 
5. Eventuale propuneri. 
V ă r ă d i a , la 2 6 Februarie 1 9 3 9 . Consiliul de administraţie. 

Aetiu. Contul Bilanţ încheiat la 31 Deeemurie 1938 Pasin. 

1. Cassa: a) Numerar efectiv . 
b) Disponibil la C E. C. 

2. Disponibil la bănci: a) în ţară 
3. Portofoliu de titluri: 

I. Titluri româneşti 
1. Cu venit fix : 
(a Eefecte publice 

50.827' -
50 .000' -

Lei ' b. 

1 0 0 . 8 2 7 ' — 
3 8 . 5 2 4 ' — 

2. Cu venit variabil: 
b) Acţiuni necot. 
la bursă: 

In portof. 
val. nom. V. R. 

2 . 0 0 0 1 .200 

4 1 . 9 0 0 2 . 8 9 0 
4. Portofoliu de scont: 

I. Plătibil in ţară : In portof. 
a) Cambi fără garanţi 1 0 4 . 3 9 3 

5 . Creanţe în Conversiune conform Legii 
din 7. IV. 1 9 3 4 (cota redusă). 
a) In portofoliu 

6. Imobile: a) Pentru uzul propriu 
b) Alte imobile 

7. Mobilier . 
8. Pierderi: a) Din anul trecut . 

Debit 

1 0 0 . 0 0 0 -
64 .250 ' -

4 . 0 9 0 — 

1 0 4 . 3 9 3 — 

1.255 .841 — 

1 6 4 . 2 5 0 — 
2 6 0 — 

2 8 . 2 0 2 ' — 
1 . 6 9 6 . 3 8 7 -

Contnrl de Ordine. 

1. Capital social 
2. Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă statutară . 
3. Fonduri de amortisment: 

a) Pentru imobile 
4. Fond de pensii 
5. Dobânzi ner. la creanţe dubioase 
6. Depuneri spre fructificare: 

I. In ţară : 
1. Depuneri vechi: Pe termen. 
Reduse prin aranjament 5 1 2 . 9 8 9 ' — 

7. Conturi diverse (creditoare) 

Lei b. 
7 8 9 . 5 0 0 

2 9 9 . 5 3 2 

7 3 3 — 
6 2 . 6 3 5 — 
3 0 . 5 3 5 — 

5 1 2 . 9 8 9 ' 
4 6 3 -

1 . 6 9 6 . 3 8 7 — 

Credit 

Lei b. Lei b. 
1. Cauţiuni statutare . . . . . 7 5 . 0 0 0 — 1. Deponenţi de cauţiuni statutare 7 5 . 0 0 0 — 
2. Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse : 2 4 5 6 . 0 0 0 ' — 2. Deponenţi de ipot., cesiuni, mărf. în gaj şi gar. div. 2 . 4 5 6 0 0 0 — 

2 . 5 3 1 . 0 0 0 — 2 . 5 3 1 . 0 0 0 — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere îneheiat la 31 Deeemurie 1938 Credit. 

1. Cheltueli de administraţie: Lei b. 
a) Salarii . . . . 1 6 . 3 4 8 ' — 
b) Diverse . . . . 1 6 3 4 4 ' — 3 2 . 6 9 2 — 

2. Impozite şi taxe . . . 1 4 . 3 0 9 ' — 
3. Pierderi în conversiune conf. legii din 7. IV. 1 9 3 4 3 6 . 2 4 6 ' — 

8 3 . 2 4 7 — 
Paul Hiea, contabil autorizat, director executiv. 

1. Dobânzi încasate: 
a) Dela portofoliu de scont . 

2. Venitul imobilelor 
3. Beneficii diverse 
4. Pierdere a) Pierdere din anul curent 

Lei b. 
4 5 . 2 8 7 ' — 

6 . 1 3 4 — 
3 . 6 2 4 — 

2 8 . 2 0 2 ' — 

8 3 . 2 4 7 — 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Preşedinte: Simeon Brânca. Uietor Branea. Ion Brânca. loua Brânca. 

Verificat şi găsit în conformitate cu codul de comerţ şi legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă. 
COMITETUL DE CENSORl: 

Preşedinte: ss. Oh. Uelceanu, expert contabil. Simeon Laţeu. Pau Plaueea. loan Dietrieh. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Dacia Tralană", s. a., Sibiu. — 1 8 Martie 1 9 3 9 . 




